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Az orosz-japán háború előz­
ményei és okai.

— Egy orosz iró tanulmánya. —

Kelet-Ázsia felett való hegemóniá­
ért az oroszok és japánok között ki­
tört háború előzményeiről és okairól 
nagyon érdekes, szenzácziős részletek­
kel tarkított tanulmány jelent meg a 
hadüzenet előtt de Cyon orosz iró 
tollából, aki összeköttetésben állott a 
nemrég meghalt Muravjev gróf orosz 
külügyminiszterrel s ennek külpolitiká­
jára igyekezett befolyást gyakorolni. 
De Cyon czikkét röviden imigy ös- 
mertetjük :

Orosz és Japánország viszálya köztu" 
domásulag abból eredt, hogy Oroszország 
Németországgal és Francziaországgal egyet­
értve a simonoseki békekötéskor megakadá­
lyozta Japánországot abban, hogy a kínaiak 
felett aratott győzelmét tetszése szerint ki­
használja. De azt már kevesen tudják, hogy 
e három nagyhatalom közbelépése kinek az 
agyában fogamzott meg. De Cyon ezt II. 
Vilmos német császárnak tulajdonítja. II. 
Vilmos császár biztatta föl Oroszországot, 
hogy a japánok kezéből kiragadják diadalá­
nak eredményét s Francziaország csak azért 
csatlakozott hozzájok, hogy Németország az 
orosz barátság dolgában meg ne előzze. A 
zseniális német császár ezzel azt érte el, 
hogy hatalmas szomszédja külpolitikájának 
súlypontját a Csendes Oczeán mellé helyezte 
át, ami által előbb utóbb confiictusba kellett 
kerülnie Kínával és Japánországgal; sőt Ang­
liával és az Egyesült Államokkal is, ame­
lyeknek fontos érdekeik vannak Kelet-Ázsiá- 
ban. De elérte azt is, hogy megbénította 
Oroszország actióját Európában, különösen 
a Balkánon s Németország megszabadult a 
veszedelemtől, amely a franczia-orosz szö­
vetség révén fenyegette.

Annak a tervnek, hogy az orosz kül­
politika súlypontja Kelet Ázsiába helyeztes 
sék átal, legelőször Vitte orosz pénzügymi­
nisztert sikerült megnyerni, főképen azzal 
az Ígérettel, hogy a berlini pónzpiacz meg­
nyílik Oroszország kölcsönei előtt. A mi meg 
is történt. De ezzel a nemzetközi tőkének 
és a nemzetközi pénzintézeteknek döntő sze­
rep jutott az orosz külpolitikai kérdésekben 
és épen ez a külpolitika sodorta bele — 
Oroszországot a mostani veszedelembe. El­
mondja de Cyon, hogy Vitte és érdektársai 
azóta merészen folytatták bűnös tervüket s 
lassankint Oroszországnak minden pénzerejét 
a mandzsuriai vasút építésére fordították, a 
melyet kezdetben csak néhány száz kilomé­
ternyinek terveztek húsz millió rubel költ­
séggel s lassanként két ezer verszt hosszú 
vonallá épült. Eltékozoltak négyszáz miiló

rubelt aranyban, — hivatalos kimutatás sze­
rint, nem hivatalos, de megbízható adatok 
szerint pedig éppenséggel kilenczszázötven 
milliót. Az eltékozolt milliók háromnegyed 
része Wittének és bandájának kezébe 
került, de Oroszországnak sem gazda 
ságilag, som kereskedelmileg semmi hasznot 
nem hajt, de nem hoz az államnak Mand­
zsúria megszállása is egy kopek hasznot. 
Annál többe kerül a megtartása, még béké­
ben is, annyiba, hogy az ilyen kiadás há­
ború nélkül is rövid idő alatt kimerítette 
volna a kincstárt.

A háború igazi okáról szólva, de Cyon 
fejtegetéseiben arra az eredményre jut, hogy 
Japánország a legelső európai államok 
egyike fölött aratott esetleges győzelmével 
prestiget igyekszik magának szerezni a sárga 
faj előtt, oly prestiget, amelynek segítségé­
vel élére állhat a Kínában és egyebütt is 
nagyszámban élő reformátoroknak és re- 
volucionáriusoknak, akiknek jelszava : Ázsia 
az ázsiai népeké. Azt a szerepet akarja ját­
szani Ázsiában, amelyet Piemont Olaszor­
szágban, Poroszország, Németországban ját­
szott. Már pedig ha Japán győz — szövet­
kezve az általa reformálandó négyszáz mil­
liónyi népességű Kínával, Anglia Indiát, Fran­
cziaország Hátsó Indiát megvédheti-é a sárga 
faj uralmától ?

De Cyon már a háború kitörése előtt 
elkerülhetetlennek mondja a fegyveres dön­
tést, ha csak Oroszország őszintén és lojáli­
sán végleg le nem mond Mandsuria meg­
szállásáról. Ez annál könnyebb lett volna, 
mert Oroszországnak is érdekében állott 
volna lemondani Wittének és érdektársainak 
kalandos vállalkozásáról. Itt következik a 
czikk szerzőjének szenzácziős leleplezése. 
Azt írja ugyanis, hogy az orosz czár tiz ta­
nácsosa közül, akik nyíltan vagy leplezetten 
arra törekedtek, hogy a mandzsuriai kérdést 
háborúval döntsék el, nincs egy sem, aki 
meg volna róla győződve, bogy ezzel Orosz­
országnak használ. Sőt közülök is csak 
kettő három óhajtja őszintén Oroszország 
diadalát : ezek az előkelő állású emberek, 
akik azt remélik, hogy a Mandsuriában és 
Koreában magoknak előre biztosított föld­
területeket és bánya Concessiókat uzsora 
kamattal eladhatják majd angol és ame­
rikai tőkepénzeseknek. A háborúnak többi 
hét-nyolez hive — mindenható miniszte­
rek és előkelő államkatonák — abban re­
ménykednek, hogy a háború Oroszország 
vereségével fog végződni. A miniszterek 
egyike leirhatlanul gyűlöli az Isten ke­
gyelméből való császárságot és ennek bu­
kásáról ábrándozik.

A többi gyűlöli a czárnak, «áruénak 
személyét és as egész csári családot s ezert
ónajtja a háborút, mert az orosz forradalmi 
válságra számítanak.

A czárndk csak szemlét kellene tarta­
nia tanácsosai felett — mondja az orosz

czikkiró — s rögtön tudná : kik azok, akikre 
czéloz.

De Oroszország belső politikáját hazug­
ság, rosszhiszeműség, rettenetes corrupcio s 
minden hatalomnak néhány bitorlónak kezé­
ben összpontosítása, az elnyomott osztályok 
forradalmi mozgolódása és ennek erőszakos 
elnyomása jellemzi. A nemzetközi nagy tőke 
hatalma megfertőztette az orosz diplomá- 
cziát is. A czár őszintén akarja a békét. 
Csakhogy a halalom bitorlói vétkes politiká­
jukkal háborúba kergették Oroszországot.

— Szervezkedés az ostromra. —
fEredeti tudósításnak.)

A megállapodás, a mely a képviselöház 
folyosóján köttetett ez:

Addig senki szóhoz nem juthat, a 
mig Tisza gróf indítványát vissza nem 
vonja. Botrány kövessen botrányt, zárt 
ülés zárt ülést.

A csoportban, a mely ezt a határoza­
tot hozta, Polónyi Géza a vezér. Körülötte 
állanak az obslrukczió tábornokai : Szeder­
kényi Nándor, Rakovszky István, Eitner Zsig- 
mond, Csávolszky Lajos.

— Mert, úgy végezte Polónyi, el vagyunk 
veszve, ha bárkit is szóhoz jutni en­
gedünk.

— Ki fog ma elnökölni, kérdi Rakovszky 
István Nyegre Lászlótól.

— Az első elnök Feilitzsch báró. A ve­
zérkar újra hadi tanácsot rendez. Azt tart­
ják, mégse volna alkalmatos, ha az ülést 
zárt üléssel kezdenék. Biztatják Rakovszky 
Istvánt, hogy szóljon napirend előtt. Legalább 
a nyilvánosság tájékozódjék, hogy tulajdon- 
képen miért lázad az ellenzék, hogy a közön­
ség igazolva tudja a végsőig menő harcznak 
indokait.

Szombaton, az indítvány benyújtása 
napján Polónyi még nem tartozott a lázon- 
gók közzé. Ma már az. A története pedig 
az átalakulásnak annyi csupán, hogy Po­
lónyi vasárnapra birtokára Köröskényre 
utazott.

A belvárosi saskör zokon vette a kép­
viselő hirtelen elutazását a szörnyű válság 
közepette és hetvenkilencz klikk magyar alá­
írásával visszahívó távirati parancsot kül­
dött Polónyi után. A táviratot csak Kléh 
István nem irta alá.

A folyosón teljesen harczias a hangu­
lat. Apponyi nagy csoport előtt, amelyben

Mennyasszonyi kelengyék LÁM SÁNDOR
Üveg- és ponczellán üzlete,

és alkalmi ajándék tárgyak legolcsóbb bevásárlási forrása PEBHECTEB, Piaci- és Hatvan-utcza sarok.



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1904. mArcriu» 8.

ott van Bolgár Ferencz, Szentiványi Árpád 
Sághy Gyula, Szemere Attila és mások, fejti 
ki a nézeteit, amelyek szerint minden erővel 
támadni kell Tiszát, ha nem vonja vissza ez 
indítványát. A kormánypárti oldalon Nyiri 
próbál kapaczitálni. De hiába.

Az ülést FeilÜZSCh Arthur báró alelnök 
vezette.

A jegyzőkönyv ellen senkinek sem volt 
kifogása.

Elnök : Bejelenti, hogy a kir. ly Khuen- 
Hédervucy Karoly grófot személye körüli 
miniszterre nevezte ki. (Nagy zaj a halói 
dalon. Nem kell! Le vele ! Le vele 1)

Ugrón Gábor : Mit gondol az elnök uv i
Elnök : Azt, hogy a ház vegye tudo-

máSU Ugrón Gábor : Nem vesszük tudomásul. 
(Viharos helyeslés a baloldalon.)

Elnök : Csendet kerek ! (Zaj a balol-

ügron G.vbor : Nem veszem tudomásul 
azért, mert a tiaz Khuen-tléderváry Karoijf 
grófot bizalmatiausagi votummal sújtott^. 
(Viharos helyesles a baloldalon.) Tudjuk, 
hogy miért történt ez. Azért, mert Ktiuen 
grót a magyar közjogot osztrák szellemben 
inierpretálla. És azt az embert, a kit itt a 
házban bizalmatlansági vótuin sújtott, a 
király személye körüli miniszterré teszik meg.

Fölkiáltások balról : Gyalazat ! Gya 
lázftt 1

Ugrón Gábor ezután a személy körüli 
miniszeri állás fontosságát méltatta.

Khuen grót nem szállott síkra Magyar- 
ország közjogainak védelméért. Tiltakozását 
fejezi ki Khuen gróf kinevezésével szemben 
(Viharos helyeslés a baloldalon.)

Gabányi Miklós : Khuen gróf Dienes 
Marczi czimborája !

Holló Lajos szintén arra utalt, hogy 
Khuen grófnak közjogi fülfogasát a magyar 
képviseiőhaz visszautasította. Indítványt nyújt 
be, hogy a kinevezésre vonatkozó előterjesz­
tést a ház tűzze napirendre. (Zajos helyes 
lés a baloldalon.)

Hieronymi Károly kereskedelmi minisz­
ter, mint a ki a távollevő miniszterelnököt 
helyettesíti, reflektál Ugrón és Holló kijelen­
tésere. A minisztereket a király nevezi ki 
és ahhoz a képviselőháznak köze nincsen. 
Ha a ház ezért a miniszterelnököt felelős­
ségre akarja vonni, van erre száz inas 
módja. (Zaj a baloldalon.) Khuen jól tölti 
majd be ezt az állást is. Minthogy pedig a 
király kinevezési joga korlátlan, kéri, mel­
lőzze a ház az előtérj sztés napirendre tű­
zését. (Helyeslés a jobboldalon. Tiltakozás 
az eLenzeken.)

Polónyi Géza tisztára közjogi szem 
pontból uiraija az esetet. A napirendre tűzés 
nem azt akarja vitatni, vájjon joga van-e 
királynak kinevezni igen vagy sem, hanem 
megeshetik, hogy a ház feliratot intéz a fel­
séghez, hogy ezt a kinevezést vonja vissza. 
Hogy áll a dolog. A király kinevezett egy 
minisztert, akinek közjogi felfogása ellenkezik 
az egész magyar parlament felfogásával. (He­
lyeslés a baloldalon.) Bármily ártatlan le­
gyen is Khuen gróf, tény azonban, hogy a 
megvesztegetési afférról szóló jelentést a 
ház ma sem intézte még el. Nem volt még 
eddig eset, hogy minisztert ilyen körülmé­
nyek közt kineveztek volna. Csatlakozik Holló 
Lajos indítványához. (Helyeslés a baloldalon.)

Lengyel Zoltán indítványozza, hogy a 
mig a ház a megvesztegetési affért nem 
tárgyalta le, addig ne is határozzon a kine­

vezés tudomásul vétele dolgában. (Helyeslés 
a baloldalon.)

BaköVSZky István tudomásul veszi a 
kinevezést, a kereskedelmi mini-zter közjogi 
fejtegetései ellen azonban tiltakoz k.

Olay Lajos utal arra, hogy Khuen gróf 
ellen mentelmi bejelentést tett. Csatlakozik 
Holló indítványához. (Helyeslés a baloldalon.)

P1ÓSZ Sándor igazságügyi miniszter : A 
kérdés világos. A kinevezési jog a királyt 
illeti meg, viszont a parlament a kinevezet­
tel szemben bizalmatlanságának adhat kife­
jezést, azaz leszavazhatja. Erre azonban most 
alkalom nincs. (Zaj a baloldalon.)

Elnök felveti a kérdést, tudomásul veszi 
a ház az előterjesztést igen vagy sem. Itt 
azonban két elleninditványt nyújtottak be : 
Holló Lajos és Lengyel Zoltán. Mind a ket­
tőre nezve húsznál több képviselő névsze­
rinti szavazást kert. Ezt elrendelem.

Szünet következe t, amely után Len­
gyel Zoltán indítványára szavaztak névsze- 
lint. A szavazás eredménye az volt, hogy 
Lengyel indítványát 126 szavazattal 29 sza­
vazat elleueben elvetették.

A tudomásvétel kérdésére szintén név­
szerinti szavazást kértek.

BakoVSZky István kijelenti, hogy a nép­
párt végletekig fog küzdeni Tisza javaslata 
ellen, amely alkotmánysértő, törvénytelen,
A többség szemere veti, hogy segédkezet 
nyújt Tisz msk az alkotmányrabláshoz.

Lovászy Márton a Balkán mozgósítás­
ról beszélt.

Az ülés vége 3 órakor.

Di az újság?
A szeghalmi leikészi állás betol 

tése még mindig megoldatlan kérdésé a Sár 
remek. A túlnyomó többség Csanky Benja 
min mellett foglalt állást, sőt az egyházta 
nacs egyik legutóbbi közgyűlésén nagy szó 
többséggel el is határozta, hogy Csánky Ben 
jámint meghívja a szeghalmi papi szekbe, 
de eme presbiteri határozatot — miután nem 
abszolút szótöbbséggel hozatott, az esperesi 
hivatal az egyházi törvények értelmében 
nem erősíthette meg. Szeghalmon tehát leg­
közelebb választ magának lelkészt s az újon­
nan választandó lelkész — mint az előjelek­
ből ítélni lehet, — körülbelül mégis csak 
Csanky Benjamin lesz

Öngyilkossági kísérlet kétféle­
képpen. B. Gyáni Janos, mulatós jókedvű 
legeuy volt Fuzesgyarmaton, volt is neki 
minői költekezni, mert vagyonos ember volt 
az édesapja A mulatós legény egy kissé túl 
is költekezett az apja pénzéből, miért is 
edes apja szigorúan kezdte fogni a legényt 
és beíratta a csabai földmives iskolába, hogy 
szokjon a komoly munkához. Ehhez azon­
ban nem sokára haza is jött Csabáról s 
odahaza azt mondta szüleinek, hogy felosz­
lattak az iskolát az „ex-lex“ miatt, mert 
nincs pénze a kormánynak. Az apa elhttte 
neki s a legény otthon maradt, tovább foly 
tatván mulatozásait, iszogatásait. Senki sem 
gondolta volna róla, hogy nem izük neki az 
elet, pedig úgy volt, mert nem sokára, hogy 
hazajött, öngyilkossági kísérletet követett el 
s a kút kávujara állva, pisztolylyal kétszer a 
szájába lőtt és a kútba bukott. Innen men­
tettek ki az életunt legényt, de nem sok re­
mény van hozzá, hogy életben marad.

A czigány és a kapitány. Pár 
nap előtt történt, hogy a Kassán állomásozó 
34. gyalogezred egyik százada gyakorlatra 
rándult ki. A századba van beosztva valami

harmincz póttartalékos is, akik majdnem ki­
vétel nélkül családos emberek. Gyakorlat 
közben a kapitánynak különösen szemébe 
tűnt egy mélabus arczu czigány, a ki ugyan­
csak sóhajtgatott. S mivel a kapitány sze­
gedi születésű magyar ember a legénység 
közül nem egyet szokott megszólítani saját 
anyanyelvén, kérdezősködvén a sok ügyes 
bajos dolgairól. A sóhajtozó czigányhoz is 
odament s tréfásan ezt kérdezte tőle :

— Hát a purdók mit csinálnak most 
otthon, czigány-pajtás ?

— Éheznek is, fáznak is, kapitány 
uram I mert nincs a ki fára és élelemre ke­
resne nekik . . .

A kapitányt annyira meghatotta a czi- 
gány-póttartalékos felelet •, hogy kivette tár- 
czáját s abból egy tizkoronás bankjegyet 
csúsztatott a csaladja után sóhajtozó ember 
markába, meghagyva, hogy a pénzt azonnal 
küldje el a családjának.

A vésztői legények. Vésztő köz­
ség legenyei nem mondhatók tejvértieknek, 
mar csak azért sem, mert alaposan értenek 
a verekedéshez. Ez a vetélkedés számos 
községben divatos s csak a szigorú hatósági 
ellenőrzés hághat a rósz szokás nyakára. 
A vésztői legényeknek is passziójuk. Márta 
János és Imre testvérek valamikor egy kis 
borsot törhettek Földesi Janos orra alá; 
most Földesi összegyüjtöfte komáit, névsze- 
rint Szabó Lajost, Varjú Károlyt, Szombati 
Mihályt s ólmos botokkal felfegyverkezve 
lesben állottak az utczán, hogy boszujokat 
a két testvéren kitölthessék. A mit sem sejtő 
testvérpár egesz nyugodtan ballagott haza 
felé, amidőn Földesi és társai rájok rohan­
tak s úgy elverték őket, hogy az egyik test­
vér, János négy nap múlva meghalt, a má- 
s knak is kevés remény van életben mara­
dásához. A csendőrség elfogta a gyilkos 
verekedőket.

A hóhér fia. Az éjszaka Budapesten, 
a Gséri fele szemétbánya mellett megtámad­
tak Kozarek Rezső 23 éves tüzért, a volt 
hóhér fiát, akit hatba szúrtak. A szerencsét­
lennek valószínűleg a gerincz agyát érte a 
szúrás, mert megbénultak a végtagjai. A 
mentők a helyőrségi kórházba vitték.

Biró Lajos magán-beszélgetéseiből.
A Debreczeni Protestáns Lap után.

A pápuák öregei.
Egyszer azt kérdezték tőle a benszü- 

löttek: „Igazai az, a mit a misszionáriusok 
beszélnek ?“ „Persze hogy igaz, — feleié 
Biró ; a mit a fehér emberek beszélnek, az 
mind igaz, mert azok sohasem hazudnak. 
„De a mi öregeink nem azt mondják; hát 
ezek hazudnak ?“ „Nem 1 Nyugtatta meg 
őket Biró ; a ti öregeitek sem hazudnak; 
a régi öregek mindent jól tudtak ; a mieink 
is, a tieitek is. Csakhogy a mi Őregeink a 
mit tudtak, azt le is Írták ; a tietek pedig 
nem Írták le. így aztán a ti öregeitek las- 
san-lassan mindent elfelejtettek, de a mi 
öregeink az Írásból mindig újra tanulhatták. 
Hiszen láthatj ltok, hogy a mit ti nekem ró- 
ges-iégen földiktáltatok, én azt az írásból 
mindig szóról-szóra le tudom olvasni.*

Hát felesége van-e as Istennek?
Sokszor fogós kérdéseket adnak 

fel. így p. o. egy alkalommal azt kér» 
dezték Bírótól, hogy igaz-é, hogy „Anu-lalgyaiui ic, auuig 1JO Iiaiuiui/iuu a. emu • — __________________  '_______________ ____  -

Pártoljuk a hazai kisipartI „JitArius Béla
A legfinomabb és legdivatosabb fcéztfük) valamint a legszakszerübben

*~kan

külföldön tanulmányozott keztyüs- ée kötszerész mesternf
DEBRECZEN, Főtér, Bádogos a. (Tisza-palota.)
'' Tóth Béla gyógyszerész mellett. ~~
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to“-nák (= Isten) fia van, — a Krisz- ^ 
tus ? „Igaz I“ „De hát a mi öregeink 
meg azt állítják, hogy csak felesége 
van; fia pedig nincs. Melyik az igaz 
és hogy lehet az, a mit ti mondatok?“ 
Birót megfogták ! „Menjetek — mondá 
nekik — a missionariusokhoz és kér­
dezzétek meg azoktól!“

A* elnyűtt harisnyák haszna.
Fentebb már említettem, hogy sokáig 

igen jó viszonyban volt az erima-támolokkal. 
Ennek magyarázata van. Az erimai hölgyek 
szivét nyerte meg/ Még pedig ravaszul ki­
gondolt politikával. T. i. úgy, hogy elnyűtt 
harisnyáit az erimai öreg asszonyok közt 
osztotta szét. Persze ! Nem egy párt adott 
egynek-egynek, hanem csak egy telet. Mi­
kor aztán éjjel hűvös volt, az öreg asz- 
szonyok szívesen felhúzták a rósz félharis­
nyát, hol az egyik, hol a másik lábukra. 
Ezzel biztosivá volt az öreg asszonyok gra- 
tiája, a kik aztán a fiatalabb nők és a fér­
fiak szivét hangolták Bíró iránt kedvezően. 
Átalában, — mint mondja, — mindenütt 
nagy gondot fordított az öreg asszonyok ke­
gyének a megnyerésére, mert csakhamar rá­
jött, hogy ezek a faluban a hangadók ; ezek 
csinálják szájokkal a magas politikát. Ha 
veszekednek, ezek mennek elől ; ezek a leg- 
szájas ibbak ; hanem midőn ü ésre kerül a 
sor, — bölcs hadvezetők módjára nyomban 
hátulról kerülnek.

A billbili ezigetbeli szép Heléna.
Igen érdekesen beszélte el egy 

Bergman nevű missionarius históriáját. 
A bilibili szigetbeli egyik benszülött 
agyonütött egy siári szigetbeli benszü- 
löttet s a feleségét magával vitte. Eb­
ből nagy baj lett! A siáriak háborúra 
készültek a bilibiliek ellen. Bergman 
közvetíteni akart s átcsolnakázva a bi­
libeliekhez arra akarta őket rábeszélni, 
hogy adják vissza az asszonyt. „Nem 
adjuk !“ „Adjátok vissza, mert baj 
lesz ; rátok jönnek a siáriak s közüle- 
tek sokat leölnek.“ „Nem félünk !“ 
Akkor Bergman rimánkodásra fogta a 
dolgot; mire előállott egy bilibili dalia 
s lesajnálva a missionariust szóról-szóra 
ezeket mondta neki : „Te nagyon jó 
ember vagy; de egyúttal végtelen buta 
is vagy ; hát nem tudod, hogy a leg 
nagyobb dicsőség egy férfiúra, ha egy 
más szigeten lakó embert agyonüt és 
a feleségét elrabolja ?“ Szegény Berg­
man ezzel sem elégedett meg ; kapta 
magát s felkereste magát az elrabolt 
asszonyt s azt akarta rávenni, hogy 
önkényt menjen vissza. „Már hogy ten­
ném azt, — felelte az asszony, — hát 
nem tudod, h gy az asszonyosak úgy 
ér valamit, ha ura van ? Nohát nekem 
itt van ; de ha visszamennék, már 
Siárban nem lenne, mert az ottani 
uramat agyonütötték.“ És az asszony 
maradt, — de a háborúból nem lett 
semmi.

[Folytatjuk.]

1 nagy dalárda közgyűlése. [£; *
A tisztikar többi tagjait is minden torzsal­
kodás nélkül, kedves szeretettel és egyetér­
téssel választották meg, a mit leginkább az 
bizonyít, hogy ujhől a régi tisztikart és vá­
lasztmányt választották meg. Megválasztattak: 
választmányi tagok a működő tagok közül ; 
Donogán István, Pápay János, Györffy Ká­
roly, Debreczeni Lajos, Tikos József, Nagy 
András, Zong János. Tóth Imre. Engesszer 
József, B. Szilágyi Imre. Póttagok' Agárdy 
Lajos, Hegedűs János, Szilágyi János, Bias- 
kovits Mihály. Horváth Antal, Bucsay István, 
Vá'asztmányi tagok a pártoló tagok közül 
lettek : Erőss Lajos, Aczél Géza, Horváth 
János, Muraközy László, Jung Sz. Miklós, 
Biczó Gyula. Póttagok : Roncsik Lajos, Ko­
vács Mihály, Vetéssy Béla, Bartha Mihály.

A tisztújító közgyűlés — régi szokás 
szerint — egy dalos szózat eléneklésével 
ért véget. Este pedig a Bika vendéglő kis- 
étterm ben tartottak áldomást a dalosok.

Tisztújító közgyűlés.
A „Debreczeni Független Újság héttői 

számában röviden már felemlítettük, hogy a 
debreczeni polgári dalárda, a népszerű neyén 
„nagy dalárda" vasárnap délután 3 órakor 
tartotta 41-dik évi tisztújító közgyűlését. Most 
részletesebb tudósítást hozunk ezen ese­
ményről, mert ennek a negyvenegy eszten­
dőnek a sikerei, a diadalai, az eredményei 
az ország legelső dalárdái közé emelték a 
debreczeni nagy dalárdát ; melynek felvirá­
goztatása körül oly örökös érdemeket szer­
zett a mindig áldozatkész, a mindig részt­
vevő, fáradhatatlan és lelkes dalos-testvér : 
Márk Endre, a ki már 30 év óta vezeti a 
dalosegyesületet és pedig 25 év óta mint 
elnök és a kit, bár vissza akart vonulni, a 
megható szeretet és ragaszkodás jeleivel vá 
lasztottak már huszonhatodszor elnökül. Ezen 
a 41-dik évi közgyűlésen résztvettek a dalos 
egylet tagjai közül : Márk Endre, Péter Gá­
bor, C=urka István, Károlyi Ferencz, Bárdos 
Géza, Nagy András, Agárdy Lajos, Katona 
Kálmán, Tóth Imre, Kőkert Gusztáv, Szilágyi 
Imre, Govrik Miklós, Lachner Károly, Buda- 
házy Jenő, Kémery M. Gyula. Hegedűs Já­
nos, Vincze János, Kovács Mihály, Zong 
János, Kovács János, Horváth Antal, B. Szi­
lágyi Imre, Györffy Károly, Tikos József, 
Konrád Emil, Kovács Lajos, Pápay János, 
Steinacker Sándor, Gvőry Mihály. Zöld 
László, Kolozsváry Mihály, Kulcsár Gyula, 
Erőss Lajos, Bárta Mihály, Haykál Ede, 
Muraközy Károly, Elek András, Kovács Mi­
hály, Sz.liuka István, Varga Lajos, Mácsai 
Sándor karnagy, Horváth Jenő, Dihen János, 
Dankó Béla, Biczó Gyula stb.

A gyűlést Márk Endre elnök nyitotta 
meg, felkérvén Csurka István titkárt az évi 
jelentés felolvasására. Csurka István valóban 
remek, költői tollal irta meg a bevezetésé­
ben a magyar dal művelésére vonatkozó 
eszméit és a miket itt megirt, minden 
dalosegylet irányitául fogadhatná. A deb­
reczeni dalos egylet legfényesebb sike 
reit a múlt évben a történelmi h mgve-’se 
nyeinpk rendezésével aratta és a kitűnő da- 
lo<pgyletnek anyagilag is biztosított helyze­
tét leginkább bizonyítják ezen adatok, hogy 
az egylet bevétele 10945 korona 68 fidér 
volt, a kiadása ppdi" 2354 korona 13 fidér ; 
igy a maradvány 8591 korona 51 fillér. A 
leltári ingóság 6954 kor. 92 fii. értéket kép­
visel. Az egyletnek 42 mü'ödft, 62 alapitó 
és 281 pártoló tagja van. Az egyleti tagok 
közül 23—30 év után 10 aranyéremmel. 
20—15-10 év után 10 tag ezüstéremmel, 
9 bronzéremmel, 17 díszoklevéllel van ki­
tüntetve és ezen közgyűlés alkalmából Deb­
reczeni Lajost 10 év után díszoklevéllel tün­
tették ki. Közbeszurva megemlítjük azt is, 
hogy Steinacker Sándor bácsit, az egylet 
egvik legrégibb kiváló tagját, a nagy zenei 
tudásu zongoraművészt, Zong János indítvá­
nyára, örökös igazgatónak választották meg, 
érdemeit jegyzőkönyvbe vették és az egylet 
legmagasabb kitüntetésével, az arany lanttal 
tüntették ki.

Egyébként az évi jelentést úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadták és 
Bárdos Géza pénztárosnak a példás, lelkiös- 
meretes vagyonkezelésért, Csurka István tit­
kárnak a remekül, gondosan kidolgozott évi 
jelentésért szavaztak jegyzőkönyvi köszöne­
teket. Kovács Mihálvt és Pápay Jánost örö­
kös számvizsgálókul választották meg és ez­
után következett a tisztujitás, melyen rövid 
ideig Erőss Lajos korelnökösködött ; mert az 
elnöki székbe ismét visszaültették a félrevo-

Vármegyénk és a közelvidék.
Öngyilkos tizenhárom éves lány.

„D-n" laptársunk írja : Hajdúböszörményben 
Illés Lajos ottani lakos 13 éves kisleánya 
tegnap öngyilkos lett. A kis Mária nagyon 
érzékeny lelkű leány volt s szülei valamiért 
megdorgálták. Annyira lelkére vette ezt, 
hogy felment a padlásra s felakasztotta ma­
gát. Mire tettét észrevették, már halott volt.

Egy kis jókívánság. Gerő Dániel 
szobószlői állami állatorvos nemrégiben 
a járás egyik községében a szarvas- 
marha tenyésztésről népies előadást 
tartott. Az előadás befejezése után a 
közönség soraiból felállott egy gazda 
és az ő virágos nyelvével a következő­
képen köszönte meg az állatorvos elő­
adását : „Az barom előadásért a köz­
ség közönsége nevében engedje meg 
az Ut isten, hogy még sok lábas jó- 
szágrul, marhárul, meg más baromrul 
essen szavazatot tartani. Kívánom, 
mgy a „kusmit“ urat egész családjá­
val az Ist'-n soká éltesse és hogy há­
rom üdvlövemény környikezze“.

Márczius 15 ike Hajdúszobosz­
lón. A h.«Z' iho-'zlói fii getlen és 48-»s Kos- 
su'h olvasókör elhatározta, hogy márczius 
15-ikét megfogja ünnepelni. Este 6 órakor 
közvacsnrn lesz. Husvét első napján pedig a 
Kossuth-kör nagyobbszabásu Boc=kay ünne­
pélyt rendez annak megörökítésére, hogy 
Bocskay István épen 300 esztendeje, hogy 
győzelmes lobogóját a magyar haza és a 
protos'áns vallás szabadsága érdekében ki­
bontotta. A hazafias ünnepélyen a megnyitó 
beszéd tartására Kovács Gyula orsz. gyűl. 
képviselő, az ünnepi szónoklat tartására pe­
dig dr, Baltazár Dezső kéretett fel. A városi 
dalegyletet is felkérték az ünnepély fényé­
nek emelésére.

Feltámadt tetszhalott.
Elevenen temették a airha.

Rettenetesebb dolog el sem kép­
zelhető, mint élve eltemettetni. Szám­
talan az a sok tragédia, amelyek ilyen 
módon a föld alatt történnek s ame­
lyekről csak későn, vagy egyáltalán

11 , m ' ezég Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyel-Mandel es larsa T11ébe saját műhelyében készült, valamint a
most érkezett tavaszi ujdon.ágait női, fért, és gyermek csípőkbe# m'ért'snek'mélje 
senki a fáradtságot, mert jelenlegi raktárunk a legtökéletesebb választékot nyújtja, a legol

csóbtól a legfinomabb kivitelig.
Mérték szerinti megrendelések a saját műhelyünkben készülnek 1
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sohasem vettek tudomást az élők. Most 
egy ilyen élőhalott tragédiáját írják ne­
künk Gráczból. Egy odavaló kereskedő, 
Reinhardt Miksa a múlt héten az ut- 
czán haladtában hirtelen roszul lett, 
haza akart vánszorogni, de erre már 
nem volt ereje s egy idegen ház ka­
pujában összeesett. Pár perezre rá 
meghalt. Temetése két nappal később 
volt: özvegye és gyermekei megsiratták, 
kikisérték a temetőbe s ezzel a szo­
morú eset befejeződött. Három nap­
pal később azonban Reinhardt özve­
gyének rémes álma volt; azt álmodta, 
hogy férje felébredt a sírban és segít­
ségül hívta öt.

Az asszony rémülten felriadt ál­
mából s nyomban felöltözve, a rend­
őrségre sietett, ahol előadta az álmát 
és kérte, hogy nyissák ki a férje sír­
ját. Ez azonban nem mehetett ilyen 
egyszerűen, az exhumálást hivatalosan 
kell kérni, az pedig a legjobb eset­
ben is néhány napot vesz igénybe. Az 
özvegy nem is nyugodott meg addig, 
amig ezt az engedélyt megkapta s a 
sirt felásták.

A koporsóban aztán borzalmas 
kép tárult elébe : a halott csakugyan 
felébredt a sírjában, megfordult fekté­
ben s igyekezett is kijutni a föld alól, 
de az lehetetlen volt. Mire most kiás­
ták, már meg volt fulva. Az eset nagy 
megdöbbenést kelt az egész városban 
s most erélyes vizsgálat folyik a ha­
lottkém és a termetést rend ezők eilen.

Vitriollal leöntött mostoha.
Az erőszakolt házasság miatt.

Tragikus eset történt — mint nekünk 
írják — e napokban a bényei anyakönyvi 
hivatalban. A szomorú esetnek az volt az 
oka, hogy a fiatal 17 éves lányt mostoha­
anyja hozzáakarta kényszeríteni egy negyven­
ötéves emberhez. Gaál Mihály bényei pa­
rasztgazda már két feleségét temetett el s 
most, hogy harmadszor is megakart nősülni, 
egy fiatal leányra vetette szemét. Pál Julis- 
nak hivták a leányt, aki özvegy mostoha­
anyjánál lakott. Az öreg Gaál már régóta 
kerülgette a leányt, de ez makacsul ellent- 
állt neki. Az öreg ember azonban nem tu­
dott lemondani a leányról, elhatározta tehát 
hogy feleségül veszi s a mostohának holta 
napjáig ingyen lakást Ígért a házában, ha 
kezére játsza a leányt.

A mostohaanya mindent elkövetett, 
hogy a leányt rákóny zeritse a házasságra 
mikor aztán már azt hitte, hogy a leány 
megtört, a vőlegénynyel megállapították, hogy 
elmennek az anyakönyvvezetőhöz. A múlt hét­
főn meg is jelent a mostoha a leánynyal és a 
völegénynyel az anyakönyvvezetői hivatalban, 
ahol özvegy Palné nagy szóbőséggel adta 
elő, hogy mostohaleánya feleségül akar 
menni Giál Mihályhoz Mikor azonban az 
anyakünyvvezető a leányt megkérdezte, ez 
kijelentette, hogy ő nem akar férjhezmenni, 
csak a mostohaanyja kényszeríti.

Az anyakönyvvezető a leány nyilatko 
zata után vonakodott a bejegyzést teljesíteni, 
mire Pálné kiküldte a leányt az irodából,

hogy az anyakőnyvvezetőt kapaczitálják. Mi­
kor látták, hogy az anyakönyvvezető nem 
tágít, kiment a leány után, hogy azt meg­
félemlítse. Alig lépett ki azonban a hivatal­
szobából, u leány elébe ugrott és vitriolt 
öntött az arczába a vénasszonynak, azután 
pedig felhajtotta a maradékot. A sikoltozásra 
kifutott az anyakönyvvezető is, meg a vőle­
gény is, rögtön orvosért küldtek, aki nagy­
sokára meg is jött, de a leányon már nem 
lehetett segíteni, mert iszonyú kínok közt 
meghalt. A mostohának pedig mind a két 
szemét és az egész arczát égette össze a 
vitriol.

Szanatórium-estély Debreczenben,
— A rendezőség öeezeállitées. —

A József főherczeg védnöksége alatt 
álló Alföldi Szanatórium-Egyesület debre- 
czeni estélye iránt városszte nagy az érdek­
lődés. Az estély márczius hó 13-án lesz s 
közreműködnek azon Rákosi Jenővel élükön 
a magyar iró és művészvilág kitűnőségei. A 
meghívók, mint értesülünk, a holnapi nap 
folyamán szétmennek, jegyek azonban már 
a mai naptól kezdve válthatók Zádor Lajos, 
Békés Lajos és Borsos Kata üzleteiben. Az 
estély rendezőségét Debreczen város és vi­
déke úri társadalmának hölgy és férfi tagjai 
nagy számban fogadták el s e rendezőség 
maga biztositéka az estély fényes sikerének. 
Az estélyt közvacsora követi, utána pedig 
táncz lesz. Az estély rendezőinek névsora 
a következő :

Úrnők: BernáthElemérné, Bánó Lehelné, 
Berencsy Jánosné, Berzőffy Vinczéné, Bodnár 
Gézáné, Dr. Brunner Edéné, Dr. Bruckner Er- 
nőné, Csatiak Józsefné, Csanak Jánosné,Cseley 
Gyuláné, Demetrovics Pálné, Dobieczky Sán- 
dorné, Donogán Istvánné, Éricz Ernöné, Hu- 
tiray Beláné, Irinyi Istvánné, Jármy Tamásné, 
özv. Joó Istvánné, Kardos Lászlóné, Kazin­
czy Gáborné, Komlóssy Arthurné, dr. Ko­
vács Józsefné, Kövendi Domokosné, Koncz 
Aurélné, Kovách Antalné, Laszgailner Kál- 
mánné, Latinovics Mihályné, dr. Losonczy 
Álmosné, özv. Mayer Emilné, Miskolczy Je- 
nőné, Miskoiczy Lajosné, Nedeczky Ferencné, 
Nemes Zoltánné, Rásó Istvánné, dr. Sárváry 
Gyuláné, özv. Váradi Szabó Jánosné, Szabó 
Kálmánná, Szabó Miklósné, Szaláy Józsefné, 
Székely Ferenczné, özv. Szőllősi Imréné, 
Szögyényi Jánosné, Szűcs Miklósné, dr. 
Szűcs Gézáné, Tóth Bélané, dr. Tüdős Já 
nosné, dr. Udvarhelyi Dezsőné, dr. Ujfalussy 
Józsefné, Vécsey Imréné. Vécsey Zoltánné, 
Weszprémy Zoltánné, Zádor Lajosné ren­
dezők.

Uruk : Domahidy Elemér, Balogh Fe- 
rencz, dr. Bartha Béla, dr. Balkányi Ede, 
Bánó Lehel, Berencsy János, Bernáth Ele 
mér, Berzőffy Vincze, báró Berg Hermann, 
Boczán Elemér, Bodnár Géza, dr. Boross 
Lajos, dr. Borzsovai Jenő. dr. Bruckner Ernő, 
Búzás Elek, dr. Czakó Zsigmond, Czeglédy 
Mihály, Csatth Zsigmond, Csánky Viktor, 
Csanak József, Csanak János, Cseley Gyula, 
dr. Cseke Miklós, Csohány László, Dicsőfi 
József, Dobieczky Sándor, Dóczy Gedeon, 
Domahidy Pál, Donogán István, Doktor Ár­
min, Edlinger Oszkár, Éricz Ernő, Fauszt 
Elek. Fazekas Sándor, Fekete Sándor, Frá­
ter Zoltán, Gajzágó Béla, Geréby Pál, dr. 
Gulyás István, Gyémánt Samu, Harsányi 
Gusztáv, Hegedűs István, dr. Hegedűs Jenő, 
dr. Horogh Pál, dr. Horváth Ferencz, Hűti 
ray Béla, Jármy Tamás, Jóna Kálmán, jog­
akadémia polgársága, Kacskovics Dezső, 
Kardos László, dr. Kardos Albert, dr. Kar­

dos Samu, Harsa István, Kazinczy Gábor, 
Kaszanyitzky Andor, Kálmánczhey Mór, Ka- 
járy Lajos, Kassay Béla, dr. Kenyeres Elek, 
dr. Kenézy Gyula, Kernhoffer József, Kiss 
Albert, Kneúsel H. Kornél, Komlóssy Arthur, 
Koncz Ákos, Kovách Antal, Kovács József, 
dr. Kovács József, Kövendy Domokos, König 
Antal, dr. Krasznay Gábor. Kunze Gusztáv, 
Latinovics Mihály, dr. Lehóczky István, dr. 
Losonczy Álmos, dr. Löfkovits Márton, dr. 
Ludány János, Lukács Ernő, Makó Lajos, 
Magi Elek, Magyaróssy Ferencz, dr. Matolcsy 
László, dr. Márton Kálmán, Mérey Árpád, 
Miskolczy Lajos, Miskolczy Jenő, ifjabb Mó­
ricz Pál, Nagy Géza, Nemes Zoltán, Oláh 
Károly, Orosz Sándor, ifj. Ozory István, 
Pákozdy Sándor, Pénzes Sándor, báró Pod 
maniczky Béla, Polgár Zsigmond, Rasó 
Gyula, Rásó István, Ravaszdy György, Rud- 
nyánszky Gyula, Somossy Antal, Szamuely 
Viktor, dr. Szász Adolf, Szávay Gyula, dr. 
Váradi Szabó János, Szele György, Székely 
Ferencz, Székely Imre, Szilágyi Imre, Szieg- 
meth Károly, Szögyényi János, Szunyoghy 
Sándor, Szűcs Miklós, Than Gyula, Tolnay 
Kornél Tóth Béla, dr. Tüdős János, dr. 
Udvarhelyi Dezső, dr. Ujfalussy József, dr. 
Ujfalussy Géza, Varga Gyula, dr. Varga 
Elemér, Várady Károly, Vásárhelyi Géza, 
Vecsey Imre, Vecsey Zoltán, Weszprémy 
Zoltán, Wieber Adorján, gróf Zedtwitz Al­
fréd, Zivuska Ferencz rendezők.

Az ázsiai világháború.
Wladiwostok bombázása.
Megkezdődött Wladivosztok ostroma. 

Egy óra hosszat bombázták a várost a ja­
pán hadihajók, anélkül, hogy nagyobb kárt 
tettek volna benne. Az orosz hírforrás leg­
alább azt mondja, hogy az erőd nem sérült 
meg és emberben sem esett kár. Arról azon­
ban az orosz távirat sem tesz emiitést, hogy 
az erődből viszonozták-e a japánok lövéseit. 
Ebből arra lehet következtetni, hogy Wladi­
wosztok nem védekezett a támadás ellen, 
lehet azért, mert nem volt rá szüksége, le­
het azért, mert nem tudott. Arról sem szá­
molt be az orosz hir, hogy milyen szerepet 
játszott e támadás alkalmával a wladiwosz- 
toki kikötőben veszteglő orosz hajóraj, mely 
négy első osztályú csatahajóból s több tor­
pedónaszádból áll. Gyanúsan sovány a wla- 
diwosztoki híradás.

Londonból jelentik, hogy szombaton a 
japánok megtámadták és közel egy óra hosz- 
száig szakadatlanul bombázták Vladivoszto- 
kot. Állítólag a partraszállást is megkiséi- 
lették, de sikertelenül. Az ostrom a város­
ban több házat összerombolt. A bombák 
lidittel voltak töltve és ahol leestek : rögtön 
robbantak és romba döntöttek mindent. A 
japán tüzelés lefegyverezte az oroszok 
parti ütegeit, amelyek Voronetz parancs­
noksága alatt állottak, úgy, hogy azok nem 
is viszonozhatták a tüzelést. Az ostrom a 
japánoknak 200,000 rébenjébe került, de te­
temes karokat okozott az oroszoknak.

Port-Artur aláaknázása.
Mukdentöl keletre gyanúsan gyü­

lekeznek a kínaiak. A lakosság attól 
fél, hogy Port-Arturt a japánok aláak­
názták és azok most fel akarják rob - 
bántani a várost.

mr Egy teljesen felszerelt irlgátor 1 forintért
kapható NAGY ANDRÁS keztyü- és kötszer gyárában DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.
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A társaságból.
Egy fonák debreczeni szokásról 

beszéltek a társaságban, amelyet min­
den vendégj árás alkalmával restelkedve 
tapasztalnak a szemlélők. Ugyanis a 
midőn előkelő vendégeket vár a ne­
mes város, a vasúti állomásnál van 
kis bokréta — nagy bokréta, tarsolyos 
városi huszár, a nemes város czime- 
res batárjai, a pótadós zabtól tánczos 
paripái, csá. zárkabátos és nem csá­
szárkabátos küldöttségek; hanem a 
midőn a Messiásként várván-várt kitű­
nőség megtette a kötelességét és korcs­
mái izü eledelekkel teletömtük és utá­
latig mézes mázos hízelgő felköszön­
tőkkel a hetedik meny országig feltoltuk 
öt a nagyot, a dicsőt és az atyafi 
szedi-veszi a sátorfáját és távozni akar, 
még olyan ember sem kerül a látha­
tárra, akivel bucsuzásúl kezet szorít­
hatna. Mind csupa fizetöpinczérek, 
vendégfogadói portások, bérkocsisok és 
vasúti hordárok környékezik őt, az elő­
zőleg fólváros által ünnepelt nagyot és 
dicsőt . . .

Már uraim, paraszt szokás az 
ilyen, a mely semmiképen sem válik
Debreczennek dicsőségére.

*

Most is ugyanígy történt, hogy az 
Országos Magyar Szövetség kitűnősé­
gei Debreczenben jártak. Amikor meg­
érkeztek : három elsőrangú városi ha­
tárt is kirendeltek elébök. Amikor pe­
dig távoztak egy olyan hatodrendü 
városi kocsit állítottak a Bika elé az 
Eszterházy grófok, Herczeg Ferencz, 
Jancsó Benedek kifuvarozására, amely 
kocsin rendes körülmények között,pél­
dául mondva, az állatorvost szokták 
zötyögtetni valamelyik dögsoros hizla­
lótelephez ... A kis határ, a közép- 
határ, meg a nagy határ pedig a csö­
ves bundás parádés kocsisokkal, a 
tarsolyos, csákós városi huszárokkal; 
no meg a pótadós-zabon hegyelgetö 
tánczos paripákkal a kórház előtti fa­
sorokban várta a magisztrátus urait, a 
mindenható polgármestert, akik ott a 
királyi tanácsos kórházigazgató hódo- 
lására adott diszebéden élvezték az
úri lakoma minden gyönyörűségeit.

*

A beszélgetés során, az igaz 
hogy szüret múltán, az is szóba ke­
rült, hogy mégis csak nagy földi ha­
talom lehet a debreczeni polgármester.

— Miért ? tudakolta az egyik ur.
— Midőn valami országos kitűnő­

ség, nem holmi átutazó, pillanatnyi 
zavarodás szülte föispánkákat értünk! 
— érkezik a városba, országos vagy 
városi ügyben eljárni ; a midőn tehát 
még az utczaseprök figyelmére is mél­
tán tarthat számot, feltűnik, hogy a 
polgármester magas személyében nem

ereszkedik le a vendégfogadására, ha­
nem helyettest küld ki, a fönótáriust 
vagy szenátort.

így történt ez most szombaton is’; 
ugyanígy esett ez meg a Biró Lajos 
debreczeni időzésekor is ; sőt Biró 
Lajos előtt valaki fel is említette ezt a 
körülményt, amire az elmés, világhírű 
tudós csak ennyit mondott.

— Hagyjátok ; hisz a mikor Ber­
linbe érkeztem, a német császár meg 
a kanczellárját küldötte ki elébem a 
vasúti állomáshoz.

A német császár illetőleg a debrecze­
ni polgármester példáját szívesen ajánl­
juk a vármegyei többi polgármesterek és 
községi bírák figyelmébe is. Mi ugyanis 
nem tartjuk kizártnak, hogy a német 
császár is a debreczeni polgármestert 
utánozta.

Szabad Hajdú.

ÚJDONSÁGOK.

— Közigazgatási bizottsági ülés.
A város közigazgatási bizottsága hétfőn dél­
után tartotta ülését Domahidy Elemér fő­
ispán elnöklete alatt. Jelenvoltak : Vecsey 
Imre főjegyző, Bészler Károly árvaszéki el­
nök, dr. Magoss György h. főügyész, Aczél 
Géza város, főmérnök, Szabó Kálmán taná­
csos, Csánky Viktor tanfelügyelő, dr. Sár- 
váry Gyula t. főorvos, Faust Elek pénzügy­
igazgató, Latinovics Mihály főmérnök, dr. 
Galánfy János királyi ügyész, Lengyel Imre, 
Márton Imre dr., Márk Endre, Horváth Ist­
ván, dr. Kocsár Gábor és Szilágyi Imre bi­
zottsági tagok. A folyó ügyeket intézték el.

— Eskütétel. A központi választ­
mány tagjai hétfőn tették le az esküt a pol­
gármester kezébe. Az eskütételről 9 bizott­
sági tag hiányzott, akik utólag fogják az es­
küt letenni.

— A collegium diákságának ké­
relme. Harsány! Pál szenior a diákság ne­
vében a következő kérelmet intézte Debre- 
czen város honfiaihoz és honleányaihoz : A 
collegium hazafias ifjúsága egyhangú lelke­
sedéssel hozta me g a határozatot, hogy a 
haza legnagyobb fiának, Kossuth Lajosnak a 
sírjára most tiz éves évfordulója alkalmából 
koszorút helyez és a koszorú árának fedezé­
séhez anyagilag is hozzájárul. Ámde Deb- 
reczen polgársága és a collegium ifjúsága 
annyira összevan nőve, évszázadoktól fogva 
érzület, gondolkodás és cselekvési módja is 
az ifjúságnak csak az lehet, ami e nemes 
város közönségének. Az ifjúság nevében te 
hát azon kéréssel fordulok most hozzátok, 
Debreczen sz. kir. város nemes és áldozatra 
kész polgársága, férfiai és honleányai, hogy 
ti is fűzzetek egy-egy babér levelet e ko­
szorúhoz, hadd lobogjon ott a nemzeti szin 
mellett e város selyemszalagja is, hogy hadd 
mondhassuk el, miszerint a ti szivetek is 
egy a lelkesedésben és a hazaszeretetben a 
miénkkel, hogy nincs más vezérfény e vá­
ros honfiainak és honleányainak szemében, 
mint Kossuth apánk, a nagy Kossuth Lajos 1 
Óh jöjjetek szeretetekkel, áldozatkészsége­
tekkel, jöjjetek filléreitekkel, mikor az Ö 
emléke, az Ö tisztelete hiv benneteket! A 
nagyokról megemlékezni szent kötelességünk ! 
Hiszen még emlékük is csak a mi haza és 
fajszerelmünket növeli, hogy annak lángja

és fénye örökre hirdesse a barmasbércz, a 
négy folyó vidékén a szabadságot, egyenlő­
séget és a testvériséget s az ezek által bol­
dogan viruló és fejlődő Magyarországot I Ne­
mes adományotokat, mit e magasztos czólra 
elszántatok, küldjétek a senior czimére, a 
collegium diáksága nevében Harsány! Pál, 
főisk. senior.

— Kisvasutunk idegen kézben, a
debreczeni helyi vasút részvénytársa­
ság vasárnapi közgyűlésén viharos je­
lenetek játszódtak le. A közgyűlésen, a 
melyen Dobieczky Sándor képviselő 
elnökölt és dr. Barthos Andor minisz­
teri titkár is részt vett, az alapszabály- 
módosítás felett tört ki a vihar. A 
3000 darab részvénynek háromnegyed 
része a budapesti forgalmi társaság 
birtokában van, amely nem gondol a 
debreczeni közönség érdekeivel, ha­
nem a saját osztalékával. Ez igaz. Vi­
szont azonban az is igaz, hogy a helyi 
részvényesek elenyészően csekély ki­
sebbsége nem követelheti a maga szá­
mára a vezetést, tehát ütött az órája 
a kisvasút megváltásának. Nem a 
közgyűlést kell tüntetőleg elhagyni a 
polgármesternek és részvényestársai­
nak, hanem előkeli készíteni a kis­
vasúinak a város kezelésébe való 
átvételét. Ez az egyetlen mód a vá­
ros és a közönség érdekeinek megvé­
désére. Más mód nincs a helyzet meg­
változtatására. Elég kár, hogy a kisva- 
sutat nem a város létesítette és idegen 
kezekbe engedte jutni a részvényeket.

— Közegészségügyünk. A debre­
czeni közegészségügyi viszonyok februárban 
dr. Sárváry Gyula fővrvos jelentése szerint 
kedvezőtlenebbek voltak, sok halálozás tör­
tént. Főleg a légző szervek hurutos és lobos 
bántalmaiból állott. A kanyaró és fültömi- 
rigylob kisebb mértékben járványosán lépett 
fel, mig a vörheny, roncsoló torok lob és bá­
rányhimlő szórványosan. Roncsoló toroklob­
ban 4- torokgyíkban 2, vörhenyben 1, hasi- 
hagymázban 1 haláleset fordult elő. Bekel- 
lett zárni a Jókai utcza elemi iskola I. osz­
tályát kanyaró, II. osztályát fültömirigvlob, 
az ispotály! óvót kanyaró járvány miatt.

- Fegyelmi vizsgálat A polgár- 
mester elrendelte a fegyelmi vizsgálatot 
Csáky János vágóhídi igazgató és Hegedűs 
Sándor ellenőr ellen, akik a közönség nagy 
felháborodásának súlya alatt és a maguk 
tisztázása érdekében közös beadványban 
kérték saját maguk ellen a fegyelmit meg­
előző vizsgálat megindítását.

— Kossuth ünnep. A debreczeni 
collegium hazafias ifjúsága hétfőn délután 
6 órakor lelkes ifjúság gyűlést tartott, me­
lyen többek hozzászólása után egyhangú lel­
kesedéssel mondotta ki. 1. A budapesti egye­
temi ifjúság átiratát a legnagyobb lelkese­
déssel, örömmel veszi tudomásul s testvé­
ries együttérzéséről, egy munkálkodásáról 
biztosítja a testvér ifjúságot mindig ős mind 
nütt, a mikor és a hol a tiszta eszményi haza­
szeretetről, a hazaszeretet külsőképen való ki­
nyilvánításáról van szó. 2.Epen ezért a jelen al­
kalommal is a legnagyobb készséggel csat­
lakozik az ifjúsági Kossuth serleg létesíté­
se érdekében indított országos mozgalom 
hoz s azt mindenekben a magáévá teszi s 
ennek bizonyságául. 3. Megkeresi a főiskolai

=== Még ezldeig raktáron nem létezett
jó minőségű

gyermek-, leány- és fiú czipöinket
ajánljuk

■ t. vevő közönség szives figyelmébe.

Neumann Testvérek
--------------- TISZA PALOTA. —"
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összes egyleteket, hogy azokat a „Kossuth 
serleg' költségei fedezéséhez való hozzájá­
rulásra felszollitsa: továbbá. 4. A márcz. 20. 
Budapesten rendezendő országos Kossuth 
ünnepélyen a senior vezetése alatt küldött 
séggel képviselteti magát. 5. A Kossuth sír­
jára a főiskolai ifjúság és Debreczen város 
hazafias polgársága nevében koszorút helyez, 
a mely koszorú költségeinek fedezésére az 
ifjúság körében gyűjtést indít s adakozásra 
szólítja fel a város hazafias közönségét.

— As Ihász Dániel katonája. Raics 
bácsiról, a ki már 50 év óta vezeti a régi 
Rickl-czég ügyeit, jelenleg, mint üzletvezető, 
ezen 50 éves évforduló alkalmából szívesen 
emlékeztünk a Debreczeni Független Újság 
vasárnapi számában. Megírtuk azt is, hogy 
Raics bácsi, mint magyar légionárius Olasz­
országban is harczolt az osztrákoktól elnyo­
mott olász testvérek szabadságáért. Ezen 
hírünket most helyreigazítjuk, mert tévesen 
volt említve, hogy Raics Lajos 1859-ben szol­
gál i a magyar légiónál; derék urunkbátyánk 
1861 ben volt oda és Nápolyon túl, Nocce- 
rában, az Ihász Dániel főparancsnoksága 
alatt szolgált. És hál’ Istennek ma is olyan 
erőben van Raics bácsi, ha hogy a haza 
hívná: talán ma is a sorba állana, vagy leg­
alább is elküldené maga helyett a kiváló fiát, 
aki egyik legtehetségesebb vezérkari száza­
dos az ármádiában.

— Leányok hangversenye. Rit­
kán nyílik meg a Dóczy iskola díszterme a 
nagy közönség számára, de a mikor meg­
nyílik : a szellemi élvezetek egész halmaza 
tárul elé. így volt tegnap is, midőn a leány­
nevelő intézet pompásan sikerült hangver­
senyt rendezett. Az első szám sikere a 
prológus utolérhetetlen szellemes Írója Szá- 
vay Gyula érdeme volt, azonban kétségtelen 
nagy része volt benne a prológ bájos sza­
valóinak is. Zádor Ilona hatásos szavalata 
után Sebesi Margitka művészi hegedüjátéka 
következett. Majd Grünwald Alice szavalta 
Vörösmartynak „Az Urihölgyhöz“ ezimü köl­
teményét oly biztosan és finom színezés­
sel, hogy méltán sorozhatjuk az intézet leg­
jobb szavalói közé. Igen kedvesen és gyö- 
nyörködtetően hatolt a közönségre az „Irénke 
születésnapja' ezimü színdarab sima, gör­
dülékeny előadása. Külön kell kiemelnünk 
Rickl Annát, Kiss Erzsikét és Glück Irmuskát. 
Ezt követte a műsor legnehezebb, de egy­
úttal legnagyobb élvezetet nyújtó száma : 
Csodaszarvas regéje. A műsor e számának 
az egyik legkedvesebb részét Békéssy Ilonka 
szavalata képezte. Ehhez méltó keretet nyuj 
tott az énekkar szépen összetanult és gondos 
vezetésre valló éneke, a melynek fénypontját 
Nagy Malvin és Sáfrány Ida énekszólói ké­
pezték A „Hunyady László induló“ hang 
jaival oszlott szét a nagyszámú, előkelő kö­
zönség. Az ügyes rendezés dr. Matolcsy 
László tanár érdeme, a melyben méltán 
osztozik Tóth Árpád zenetanár is, a ki a szép 
zene és énekszámokat ilyen kifogástalanul 
tanitotia be.

—■ Negyedik felolvasó-est. A róm. 
kath. főgymnásiumban f. hó 10 én, csütör­
tökön tartandó IV. felolvasó est műsora a 
következő : E Kovács Gyula Petőfi ébredése, 
szavalja Farkas Antai. 2. Az egér, novella, 
irta és felolvassa Roskowitz Arihur. 3. Ma­
gyar dalok, czimbalmon előadja Kádár Ilona. 
4. Kuthen M. A menyasszony, szavalja Fehér 
Margitka. 5. A kuruczköltészetből irta és fel 
olvassa Majoros Béla főgyrnn. tanár. 6 
Operarészlet énekli Karacs Imre zongorá 
kiséri Drumár János. Jegyek előre válthatók 
Kontsek Géza és Riesz Lipót keréskedésé 
ben. Előadás napján pedig a főgymnázium 
pedellusnál.

— A „Debreoseni Munkáé Dal 
egylet' 1904. évi márcziue 13-án, vasár­
nap délután 5 órakor, az egyleti Otthonban 
(Csapó-utcza 33. szám alatt) tartja XIV-ik 
évi rendes közgyűlését.

— Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatalhoz érkezett bejelentések szerint hétfőn 
elhaltak Tokai Julis 3 éves. Szatmári Sán­
dor 56 éves, Csóka Eszter 1 hónapos, László 
István 58 és Arany Mihály 64 éves ev. ref. 
vallásu és Tóth 82 éves r. kath. egyének.

— Az adó. A pénzügyigazgatóság 
jelentése szerint február hónapban befolyt 
146930 korona 12 fillér, a múlt évivel szem- 
een 41.191 k. 74 fillérrel kevesebb, hátra 
lék 1.197.097 korona 84 fillér. Hadmentes­
ségi dij 354 korona, hátralék 49 053 korona 
84 fillér. Befolyt bélyegilletékben 32082 ko­
rona, jogilletékben 14040 korona, dijjöve- 
dékben 27983, dohánvjövedékben 99.728, 
határvámjövedékben 8864, fogyasztási és 
italadókban 25.075 korona. Fizetési halasz­
tás 2 esetben a pénzügyigazgató, 1 esetben 
a miniszter engedélyezett A hátralék ren­
geteg és már előrelátható, mi fog történni 
akkor, ha az ex-lex meg fog szűnni.

— Meghívó. A folyó 6-án felfüggesz­
tett ipartestületi betegsegélyző pénztári köz­
gyűlés folytatólagos megtartásának határide­
jéül f. hó 13 napjának délelőtt 10 órája 
állapíttatott meg..Midőn az érdekelteket er­
ről értesítjük, egyúttal mihez tartás végett 
közöljük, hogy ezen közgyűlésen a pénztári 
alap zabály 26. § a értelmében csakis köz­
gyűlési kiküldöttek jelenthetnek meg, a kik 
részére az „Igazoló jegy'-ek kikézbesittetni 
fognak. A debreczeni ipartestületi betegse­
gélyző pénztár elnöksége.

— A Szent Erzsébet egyesület 
e hó 7-én látogatott választmányi gyűlést 
tartott, melyen ki lett hirdetve a múltkori 
közgyűlés választásának az eredménye. E 
szerint Váradi Szabó Jánosné úrnő válasz­
tatott meg elnöknönek. A jelenlevő uj el 
nöknőt dr. Wolafka Nándor v. püspök, tár­
sulati igazgató lelkesen üdvözölte, mire Vá­
radi Szabó Jánosné elnöknő röviden, de 
annál bensőbben válaszolt és az elnöknői 
széket nyomban el is foglalta. Molnár K 
Dezső pénztáros jelenti, hogy a sz. Erzsébet 
egyesület vagyona mostan már 1400 ko­
rona. Alapitótagoknak újabban jelentkez 
tek : Szabó Miklósné, Tóth Béláné, és 
Mihalovits István tekintettel boldogult fe­
leségének emlékére. A választmány ezután 
megbeszélte a szegények segélyezésének 
módozatját és a munkafelosztás elvénél fogva 
külön csoportokban jelentkeztek a lelkes tár­
sulati tagok, hogy a szegények gondozásara, 
a ruhanemüek gyűjtésére minden hölgy leg­
jobb tehetsége szerint tevékenyen közremü- 
ködhessék. Szóba került végül egy legköze 
lebb rendezendő hangverseny vagy táneznm- 
latság, mely elé, minthogy a rendezés és ter- 
vezgetés szellemes és finomizlésü hölgyek 
kezében van, jogosult kíváncsisággal tekint­
het a közönség.

— Jutalom kitűzés. Megemlékez­
tünk arról a betörésről, mely szombaton 
délben történt Koh Hermann pércsi keres­
kedő debreczeni fiók üzletében. Zempliner 
Arthur üzletvezető annak, aki a tettes nyo­
mára vezet, 50 korona, ha a pénz is (802 
korona) megkerül, 100 korona jutalmat tű­
zött ki.

— Kicsi a Hatvan utczai álló
más perronja. A közönség régóta pa 
naszolja, hogy a „Debreczen vásártér* va 
suti állomásának perronja szűk, az állomás 
pénztár előtti kis hely pedig oly kevés hogy 
a tolongás miatt igen sok utas nem képes 
jegyet váltani. A panasz a hatóság utján i 
vasút igazgatóság elé fog kerülni.

— Gyalogjáró a Csiosogóra. i 
7. huszárezred parancsnoksága azt kérte i 
várostól, hogy a Csapö-utcza vegétől a lak 
tanya kezdetéig vezető egyenes utón készít 
tessen gyalogjáról, mert gyalogjáró hiányá­
ban nagy kerülővel jutni csak a laktanyához. 
A tanács elhatározta, hogy a kérelmet telje­
síteni fogja.

— Népmosgalom. A múlt hó folya­
mán Dabreczenben született 100 fiú, 59 
eány, törvénytelen volt 31, tehát 15%. Meg- 
ialt 74 férfi, 79 nő. A születési többlet 46. 
lázasság 53 köttetett, közte 19 vegyes.

— Kirándulás a szegényházból 
Vasárnap kirándult a városi szegényházból 
Vedres Mihály volt kőmives és bepálinká­
zott állapotban elment a vejéhez, Dézsi 
érenezhez, akivel úgy összeveszett, hogy a 

házát is felakarta gyújtani. A felbőszült vá­
rosi szegényt a rendőrség vette pártfogása 
alá és öt napi elzárásra ítélte a vasárnapi 
cirándulásért.

— As adóhivatalból. A városi adó­
hivatalnál február folyamán befolyt egyenes 
állami adóban 86 533 korona 92 fillér, pót- 
adóban 26.059 korona 38 fillér.

— Elütötte a vonat. Lendvai Já­
nos pályafelvigyázót hivatasa teljesítse köz­
ben elütötte a robogó vonat és mindakét 
lábát teljesen összeroncsolta. A szerencsét­
lenül járt pályafelvigyázót ugyanazzal a vo­
nattal, mely nyomorékká tette, Debreczenbe 
hozták és kiszállítottak a kórházba. Az or­
vosok véleménye szerint Lendvai lábát any- 
nyira összeroncsolta a vonat, hogy aligha­
nem mindkét lábát le kell vágni. A szeren­
csétlenség Hajduhadház és Ujfehértó közt 
történt. A szerencsétlen pályafelvigyázónak 
lábat már amputálták is. Örökös nyomorék 
lett.

— Betegforgalom köz kórházban.
A debreczeni kórházban február elsején volt 
311 beteg, felvétetett 333, elbocsájtatott 319, 
meghalt 22, maradt márczius ltn .302. A 
kerületi orvosok 106 fekvő és 513 járó be­
teget gyógykezeltek.

— Kéménytüz. Hétfőn hajnalban 
Dors Hugo asztalos postakerti házában ke- 
mónytüz támadt, de nem okozott veszedel 
met. A vizsgálatot megindították, hogy mi 
okozta a tüzet.

—Köszönetnyilvánítás. A nép­
konyhára újabban adakoztak : K. Tóth Sán­
dor 40 kor. Karap Móricz, Csanak Józsefné, 
Tak és hitelintézet 20—20 kor. özv. Szabó 
Sándorné 6 kor. özv. Klósz György né. Ung­
vári József és neje, Bartha Mihályné, Patai 
Eszter, Kálmánczhey Mórnó 5—5 kor. Dob- 
ray Mária 4 kor. Szőke János ref. tanító és 
özv. Szőke Jánosné 2 — 2 kor. Jóna János­
nál mulalótárs 1 k. 26 fii. — Harsány! La­
jos 1 dézsa káposzta, Berger Henriimé 3 
zsák krumpli, Friedmann Lipót katonai élel­
mező 1 zsák krumpli, Hapler Kálmán 2 zsák 
krumpli, Grünberger Ignácz 1 dézsa ká­
poszta, 1 zacskó paszuly, 2 csomó zöldség, 
Barta Mihályné Patai Eszter 1 dézsa ká­
poszta. A nőegyleti árvaházra adakoztak: 
Polg. tak. és segély szöv. 40 kor. Alföldi 
tak. pénztár, Takarék éa Hitelintézet 20-20 
kor. K. Tóth Sándor 40 kor. Biró Géza 100 
kor. Mely adományokért hálás köszönetét 
mond Szűcs Kálmán ref. nőegyl. pénztár.

Elveszett egy széles ezüst fogla­
latú gyémánt fülbevaló és mert az kedves 
emlék, 100 korona jutalomban részesül az 
illető, aki a r. kapitányság bűnügyi osztá­
lyához, vagy pedig szerkesztőségünkhöz be­
szolgáltatja.

x Gazdák, ha nagy termésbe* 
akarnak jutni, Mauthner-féle magvakat 
vessenek. Idei árjegyzékét, mely 296 oldalra 
terjed, Muuthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereakedése Budapesten, Rotienbiller- 
utcza 33., mindenkinek ingyen megküldi. A 
kitünően tisztított, legnagyobb csiraképesség­
gel biró, fajtiszta magvak árai alacsonyak. 
Különösen fölemlitendők az impregnált ta­
karmány répa mag vak és a legnemesebb gab 
nafélék dús választéka.

x Női Havelok ulster cackliostra, 
újdonságok érkeztek a tavaszra Rózsa Lajos 
elismert legnagyvbb női felöltő áruházában.
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x Péneköloeönök gyorsan kioizkö- 
zÖMetnek a 26 pénzintézettel összeköttetés­
ben levő bankirodábun, Debroczen, Csapó 
utcza 12 Törlesztéses kölcsönök földbirtokra 
és kisebb bérházakra is.

TÁVIRATOK.

REGÉRT-CSARNOK.
Honvéd-világ.

(öreg honvédek elbeszélései után Írott csatatörténe­
tek ifjabb Móricz Pál-tói.)

Katonahalál.
Temesvárt Buda László egy éves 

önkéntes főbe lőtte magát. Meghalt.
Harezol a Kossuth-párt is.

Késő este tartott értekezletet a Kos­
suth-párt Thaly Kálmán elnö klete alatt, aki 
megnyitójában elmondta, hogy az alkotmány 
védelmében egységesen fog fellépni Tisza 
ellen a párt. A legutóbbi obstrukcziót nem 
helyeselte a párt, de most ez most ez al­
kotmányjogi merénylet ellen szembe k<jll 
szállani.

fótit János gyilkos merényletnek ne 
vezte a Tisza támadását.

Rákosi Viktor indítványozza, hogy fel­
háborodását fejezze ki a párt Tisza merény­
lete ellen. TiszáJ. szóhoz engedni sem sza­
bad. Minden eszközzel kell küzdeni ellene. 
Meg kell választani a vitarendező bizottságot.

Nem mondta ugyan ki hivatalosan a 
párt az obstrukcziót, de azért teljes erejével 
fogja támogatni. Kedden Polónyi, Visontai, 
Zboray napirend előtt fognak felszólalni. A 
névszerinti szavazást kérő iveket már előre 
aláírták. Az ivek Lengyel Zoltánnál vannak 

Tisza nem beszélhet.
Tisza Pistát nem engedi szóhoz jutni 

az ellenzék. Tisza úgy számit, hogy az el­
nök egyszerű szavazással fog dönteni indít­
ványa felett. Ha erőszakoskodik az ellenzék, 
jön a Ház felosztás, de előbb keresztül hajtja 
indítványát — bármi áron is.

Legyilkolt marhahajcsárok

Sslnhásl értesítések. Kedden ke 
rül színre Barna Izsó 3 félvonásos operettje 
a „Cassanova“, a legutóbbi szereposztását. 
Szerdán lesz a reprise Obernyik Karoly 5 
félvonásos szomorujátékáoak, melynek a 
czime Brankovics György. A szomorujáték 
felvonás czimei a következő: 1-ső felvonás 
„Murát szultán szerelme“, 2-ik felvonás „Az 
áldozatok*, 3-ikj felvonás „A Török szövet 
ség“,4-ik felvonás „A szultán kegyencznöje“, 
5-ik felvonás „Az oroszlán halála“. A da­
rab főbb szerepeit Menszáros Margit, Havasi 
Szidi, Csige Ilonka, Püspöky Rózsi, Székely 
Ilona, Csiky László, Kleuovits György, Se­
bestyén Géza, Pataki Béla, Krasznay Ernő, 
Nagy János és Virágháiy Lajos játszak. Csü- 
törtökön lesz a premierje Konti József 1 
félvonásos operettjének a „becskék nek, 
melynek a szövegét Pásztor Árpád irta.

A vad ráczság fegyveres bandái dúlva, 
rabolva, gyilkolva csatangolták be a déli vár­
megyéket. Mint második tatárjárás után a 
merre ez a kegyetlen martalóczsereg pusz­
títva elvonult, temetotlen holttestek. Füstölgő 
romok mindenütt u bánáti áldott löldterü- 
eten.

Szeged, a ráczság szomszédságában, 
közvetlenül szemlélte »zon kegyetlen, vad 
pusztításokat, mikkel e vad hordák a szom­
széd Torontál községeit is égették, porzsol 
ték. Sőt Szeged népének már tusába is kel 
lett elegyedni e fanatizált hordákkal, hogy 
saját biztonsága érdekében távoltarthassa a 
varos falai alól ezen orvul támadó bandita 
két, melyeknek megfékezésére a szegedi lo 
vas- és gyalogegyenruhás polgárság is kiren 
deltetett, amely mar egyidöben nemzetöri 
sereggé alakult át és szélesebb alapon szer 
veztetett és kiegesziltetett. Most tehát pa 
rancsot kaptak, hogy induljanak a ráczok 
ellen a verseczi táborba.

1848 okt. 15-ik napjára volt meghatá­
rozva az indulás napja. Éz vasárnapra esett 
A lovas egyenruhás polgárok, illetőleg lovas 
nemzetőrök, már kora reggel kiindultak a 
megjelölt utón Szőregre, ahol is a parancso­
lat szerint be kellett várniok a 'Szegedi gya­
lognemzetőröket, akik a Szegedi hajóbic 
előtti téren csapatokban felvonulva várták 
az indnlási parancsot. A várban valami te­
hetetlen vén osztrák kapitány volt a pa­
rancsnok, 30—40 főre tehető sorh :dbeli ka­
tonával.

így mult el a vasárnap délelőtt. A csa­
ládjaiktól elszakított nemzetőrök, polgárok, 
keserves szívvel bucsuzkodtak szeretteiktől, 
érthető tehát ha nagyon felindultak a rácz­
ság ellen, akik miatt kénytelenek voltak a 
békés családi tűzhelyet elhagyni, koczkáztat- 
ván életüket a gyilkos csatákban. A bánáti 
menekültek is remsóges hírekkel riasztgat- 
ták a város lakóit a ráczság kegyetlen gyil­
kolásai felől, ügy hogy a bosszú keserű 
és olthatatlan fajdalma egész elragadta a 
sziveket.

Szerkesztői posta.
lem oda Bnda l A csikk hangja uagyon go­

romba. Ilyen markolatnélküli, két élii karddal vág 
dalódzni nem czélazerü. A kard nemcsak az ellen­
séget, de a magunk testét is vágja. Mi a magunk 
részéröl a dologban világosan, becsületesen nyilat­
koztunk, ettől az ^álláspontunktól} nem térünk el. 
Ilyenformájában le adva a czikk robbantóhatásu volna, 
szíveskedj azt tárgyilagosan, higgadtan kidolgozni 
akkor közöljük és ekkor is névaláírással. A meny­
nyiben erre nem volnál hajlandó, mi a csikket fél­
retesszük és midőn annak helyét,^idejét látjuk, több 
megszivlelésre méltó okos gondolataidat felhasználjuk.

Hü előfizető. Bár nem osztjuk azt a nézetet, 
hogy a Szent Anua-utczai pa rkot kikeli irtani 
ennek a kertekben, fákban a nélkül is szegény vá­
rosnak a terület érői, beküldött czikkét, csakhogy ez- 
a kérdést minél több oldalról világítsuk meg, szíve­
sen közölnénk ; ámde ha ez érdekében fekszik, akkor 
nevét megkell a szerkesztőséggel ösmertetni. Mert 
ismeretlen kézből származó névtelen közleményeket 
nem vehetünk figyelembe.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 186. Bérlet 132 ik szára (C^ 

Debreczen, kedden, 1904. évi márcz. hó 8-án

Casanova.
Regényes nagy operette 3 felvonásban, elő­
játékkal. Szövegét irta: Faragó Jet)ö. Zené­

jét szerzetle: Barna Izsó.

Törirénykexés.
Gyújtogatás szerelmi bosszúból.

Tavaly történt, hogy Bosnyák Géza Hajdú 
hwitiEksoQ a kedvese apja, Takács Gábor 
házát boszuból felgyújtotta. A fiatalember 
hétfőn állt gyújtogatás bűntettével vádoltak 
& debreczeni esküdtszék előtt. A tárgyalás 
egész nap eltartott, mert igen sok tanút kel-1 
lett kihallgatni. ítélethozatalra csak kedden 
délután kerülhet a sor.

Az ügyészség jelentése. A debre­
czeni közigazgatási bizottsághoz beterjesztett 
ügyészségi jelentés szerint január végén 
maradt 114 férfi 15 nő, februárban 51 férfi 
8 nő jött, szabadult 54 férfi, 10 nő, 
maradt 111 férti, 13 nő. — A rabok 
754 korona 42 fillért kerestek, amelyből 
osztalékul nekik 78 korona 40 fillér jutott. 
Meghalt 1 rab tüdőbajban. A börtönben 
megkapta a szokásos betegséget, a tüdővósz 11

Nem tudni, hogy honnét ? Egyszerre 
csak délutáni 1 órakor hire terjedt a vá­
rosban, hogy Szőregen már az előre küldött 
lovas polgárság viaskodik a ráczokkal, akik 
egész haderővel támadtak a' kékdolmányos 
polgári huszárokra. Es be is szorították őket 
ugyannyira, hogy ha Szegedről segítségük 
nem érkezik, ott öldösi le őket a ráczság 
mind egy szál katonáig.

Ahogy meghallották ezt a balhirt az 
indulási parancsra váró gyalogos nemzet­
őrök, hiába volt minden parancs, nem hall­
gattak reá, hanem a hajóhídon keresztül 
rehanva megindultak futólépésben Szöreg felé.

A szőregi ut ez időben még nagy for­
galmi ut volt. Mert, vasút nem lévén, az 
egész Bánátból ez utón hajtották fel a Sze­
ged tiszai hídon keresztül a számos marha 
ós sertés tálkát— a kereskedők. Zsíros hajú. 
marczona, az ut porától piszkos, napóge- 
tett arczu hajcsárok hajtogatták a falkakat. 
Leginkább rácz, meg oláh nemzetiségű haj­
csárok. A karavánt azután három-négy lovas 
fedett kocsin úgy követte a szállitmánytulaj- 
donos, Ezen októberi napon is 2—300 dai ab 
szarvasmarhából álló falkát hajtatott fel a 
szőregi utón Oláhországból jövet egy mar 
hakereskedő.

(Folytatjuk.)

384/1904. T.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hajdúnánási kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni 
kölcsönös segélyző egylet mint szövetkezet 
vógrehajtatónak Popovics Mihály végrehaj­
tást szenvedő elleni 240 kor. tőkekövetelés 
és jár., továbbá a csatlakoztatott Bállá Mi­
hálynak 2000 kor. tőke s jár.; Döry László 
Hónak 600 knr. töke és jár., a hajdúnánási 
takarékpénztárnak 680 kor., 300 kor. és 430 
kor. tőke és jár. iránti vhtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék, a hajdúnánási 
kir. járásbíróság területén levő Hajdúnánás 
határában fekvő a hajdúnánási 7001. sz. 
betétben A I. 1—4. sor 13553/7, 13557/7, 
13559/1, 13560/1—a—3. hrsz. a. foglalt 1 
hold 34 D-öl területű lopóhalom járás I. 
dülőbeli szántó és rétre 302 korona, az 
ugyanazon számú betétben cs. II. 1—2. sor 
13555/1-g és 13557/1—g hrsz. alatt foglalt 
3 hold 903 D-öl területű szántó és rétre 
pedig 705 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és 
hogy fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. 
évi április 9 ik napján d. e. 9 órakor e kir.
járásbíróság árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

A venni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/0 át vagyis 30 kor. 
20 fillért, illetve 70 kor. 50 fillért készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított ós az 1881. évi 
november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értélmeben a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltutni.

Kelt H.-nánás, 1904. febr. 12.
A kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál.

Tóby, kir. járásbiró,

w
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Apró hirdetések.
10 gzó'g 40 fillér, azontúl minden ázó ti fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betiikbfi! sze­

dett minden szó 4 fillér.

JÓ forgalma helyen füszerüzletnek való he­
lyiség májusra kiadó Meszena-utcza 26 
szám alatt.

Ügyes segéd a rőfös és divat szakmában 
azonnal alkalmazást talál. Ajánlatok arcz- 
képpel hozzám küldendők. — Tóth Fercucz 
Mezőtúr.

Ing vasalónő felvétetik a gőzmosodába. Csak 
teljesen gyakorlott egyén ajánlkozása vé­
tetik figyelembe.

Kaiser Salamon Hatvan-u. 2. szám. Ajánlja dúsan 
felszerelt váSÍOD kézmiiáru férfi-, fiú- és gyermek 
öltönyöket. Tavaszi női palettok, gallérok, férfi és 
női ruhaszövetek, tükör és képek nagy raktára. 
Kényelmes havi és heti részetekben. Vasúti és 
állami tisztviselők, úgy gyári munkás osztálynak 
10°/o ár kedvezményt nyújtanak.

Egy udvari lakás azonnal kiadó Szécshényi- 
utcza 27. sz. a., ugyanott egy szoba bútor 
eladó.

Köves! József bádogos, fény-, éreznyomó, 
Debreczen, Széchényi u. 1. Elvállal minden 
e szakmába vágó egyszerű és specziális 
munkát, gyorsan és pontosan kiszolgálva. 
Fürdő kádak raktáron.

ügyes kéz! lányok és tanuló lányok felvé­
tetnek Rózsa Lajos női kalap osztályába.

Egy doboz borostyán-lakk 60 kr., egy doboz 
linoleum 70 kr., egy klg. gyorsan száradó 
firneisz 36 kr., hol ? Neumann Nándor 
festék, lakk, kencze és petroleum kereske­
désében, Hatvan-utcza 5., telefon 205.

Telefon
168.

Szakszert! munka mégis a legolcsóbb. Vil­
lám mű berendezések kizárólag FÖLDVÁRI 
L. debreczen! első electro-mecnanikus ké­
szít a legtartösabban Kossuth.utcza 1. szám 
az udvarban. Uj berendezéseknél másfél 
évi, javításoknál lél évi díjtalan rendbentar- 
tás, villamos műszerek, telefonok, villamos 
házi csengők felszerelése és villamos zseb­
lámpák raktára. Villanyos házicsengők és 
telefonok jókarban tartását évi három koro­

nától feljebb vállalom.

Karlsbádl edények riDB bw legolcsóbban 
kaphatók Debreczen Piáez-uteza 73. Dr. 
Tihanyi házban.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. Debreczenbéu kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő GrÓSZ Nagy Ferencz gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
50 fillér.

s a melyik tavaszi szél ezt lengeti, az hozza 
ar arezokra a csúnya szeplőt, melyet és más 
bőrcsunyaságot biztosan csakis a KUN-féle 
ártalmatlan szépitőszerek Matild-arczkenőcs, 
crém, szappan stb. szednek le, kérek egy 
próbát, ha nem használ, a szer árát minden 
csürés csavarás nélkül visszaadja, a czim : 
KÖM gyógyszerész párisi laboratoire cosme- 
tique ,Matilde“ magyarországi mülaborato- 
riuma. (Alapittatott 1895. Budapesten.) — 
Budapesten Töröknél. Debreczeni raktár :

Tóth Béla gyógyszertárában.

»»»»»»»■»♦»

! Aki olcsón, jól, praktikusan
és modernül

építkezni akar
forduljon

SORSOD! I, S. építész
, Irodájához
|| DEBRECENBEN, Hunyadi u. 21.

Templomok, városi lakóházak, kas­
télyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, beto- 
nirozásokat vagy bármily építkezési 
munka kát helyben vagy vidéken olcsón 
a legjobb kivitelben elvállal. 
Épületekre törlesztéséé kölcsönt eszközöl1 
ki. Biztos sikerrel előkészít a kőmives, 
kőfaragó és ácsmestert vizsgára. Építő
iparosoknak előnyösen készít terveket, 
költségvetést stb.

A Hajdumegyei Népbank
mint Szövetkezet.

Értesíti szövetkezete tagjait, hogy 
kölcsönö*ket ff. hó 15-től kezdö- 

döleg folyósít.
Kölcsönbejelentés 11-től 12 óráig.

Hetenkénti
kölcsönkamat törlesztés.

Betétkönyvek váltása, naponta 
a hivatalos órák alatt eszközölhető. 
1 törzsbetét 50 fillér (25 kr.)

Az Igazgatóság.

Olcsó szőlő.
A Debreczenlől alig 2 km.-re fekvő 
Átkosföldön mintegy 41 hold különféle 
finom fajszölökkel beültetett terület par- 
czellázás folytán apróbb részlete ben 
kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt :

MANDEL ZSIGMOND.
Hunyadi-utcza 5., földszint.

szenvedő használja a rég bevált, köhögés 
csillapító és jóizü

KAISER mell-caramelláit.
Bonbon.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolja, 
milyen bevált és biztos hatású ez köhögés,
rekedtség, katharruses etnyátkásodásnál. E
helyett ajánlottat utasítsunk vissza, óvakod­
junk utánzatoktól. Valódi csakis „Három fe­
nyő“ védjegygyei. Csomag 20 és 40 fillér. 
Raktár Tóth Béla és dr. Rothschnek W, Emi! 
urak gyógyszertárában.

Kohn Lajos
szobafestő

aki a Thieszen czégnél évekig — az 
utolsó években mint munkavezető — 
volt alkalmazásban; ajánlja magát mint

festő, mázoló és tapétázó.
Lakása :

Miklós-utcza 37. sz.

S&íí'-.Kí;

& VaV

Kühne E.
hazánk legrégibb gazdasági gépgyárában

Mosonban.
Legjobb anyagból és elismert gondos 
kivitelben kaphatók: Sack-rendszertl 
aczél-ekék, egy és kétvasu ekék, külön­
féle szerkezetben, hengerek, szántóföld

ÓS réthoronák dús választékban. 
Hírneves tolókerekes rendszerű

iiM O S O NI DRILL“ sorv etög épek.
Mindennemű cséplőgépek, kéz:ésjargányhajtásra. Gabona-tisztító ésszelolő- 
posták, konkoly-választók, szecskavágó, répavágó és daráló­
gépek kitűnő szerkezetben és különféle nagyságban. MorZSOlÓk kézi és erőmühajtásra.

' Hollingsworth lógereblyék. —
Amerikai ló- és kézi-kapák.

Franczia ekék és
kapíló-gépek szőlőmi vetéshez.

Bizományi raktár:

Debreczen, Piacz-utcza 28.
Köröndi Sándor urnái

nyomatott Hoffmann én Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben, a főpostával szemben.


